

MAI 1 - řešení 10. domácího úkolu1. „Jednoduché“ příklady:

$$a) \int (3x-6)^6 dx = \frac{(3x-6)^7}{7} + C, \quad x \in \mathbb{R} \quad \left(\int x^6 dx = \frac{x^7}{7} + C \right. \\ \left. x \in \mathbb{R} \right)$$

ke větě „množička“ (skorotabule):

$$\text{je-li } \int f(x) dx = F(x) + C, \quad x \in (a, b), \text{ pak}$$

$$\int f(\alpha x + \beta) dx = \frac{F(\alpha x + \beta)}{\alpha} + C, \quad \alpha \neq 0 \\ \text{(v odpovídajícím intervalu } x \text{)}$$

a podobně i:

$$\int \sqrt[3]{(1-2x)^2} dx = \int (1-2x)^{\frac{2}{3}} dx = \frac{(1-2x)^{\frac{5}{3}}}{\frac{5}{3} \cdot (-2)} + C = \frac{3}{5} \frac{(1-2x)^{\frac{5}{3}}}{-2} + C$$

$$\left(\int x^{\frac{2}{3}} dx = x^{\frac{5}{3}} \cdot \frac{3}{5} + C \right)$$

$$\int \frac{1}{1-2x} dx = -\frac{1}{2} \ln|2x-1| + C, \quad x \in (-\infty, \frac{1}{2}), \quad x \in (\frac{1}{2}, +\infty)$$

$$\left(\int \frac{1}{x} dx = \ln|x| + C, \quad x \in (0, +\infty) \vee x \in (-\infty, 0) \right)$$

$$\int \frac{1}{(3x+4)^4} dx = \int (3x+4)^{-4} dx = \frac{(3x+4)^{-3}}{-3 \cdot 3} + C = -\frac{1}{9} \cdot \frac{1}{(3x+4)^3} + C \\ x \neq -\frac{4}{3}$$

$$\int \frac{(1-x)^2}{x\sqrt{x}} dx = \int \frac{x^2-2x+1}{x\sqrt{x}} dx = \int \left(\sqrt{x} - \frac{2}{\sqrt{x}} + \frac{1}{(\sqrt{x})^3} \right) dx = \\ x \in (0, +\infty) \Big| = \frac{2}{3} x^{\frac{3}{2}} - 4\sqrt{x} - 2 \cdot \frac{1}{\sqrt{x}} + C$$

$$b) \int \frac{1}{x^2+4x+8} dx = \int \frac{1}{(x+2)^2+4} dx = \frac{1}{4} \int \frac{1}{\left(\frac{x+2}{2}\right)^2+1} dx$$

$$= \frac{1}{4} \frac{\arctan\left(\frac{x}{2}+1\right)}{\frac{1}{2}} + C = \frac{1}{2} \arctan\left(\frac{x}{2}+1\right) + C, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$\int \frac{x^4}{x^2+1} dx = \int \frac{x^4-1+1}{x^2+1} dx = \int \frac{(x^2+1)(x^2-1)+1}{x^2+1} dx$$

(zde je vhodné
vydelit $x^4 : (x^2+1)$)

$$\left| = \int \left(x^2-1 + \frac{1}{x^2+1}\right) dx = \frac{x^3}{3} - x + \arctan x + C, \quad x \in \mathbb{R}$$

(dělení:
(lahot) $\frac{x^4}{x^2+1} = x^2-1 + \frac{1}{x^2+1}$)

$$\begin{array}{r} x^4 : (x^2+1) = x^2-1, \text{ tj: } \frac{x^4}{x^2+1} = x^2-1 + \frac{1}{x^2+1} \\ -(x^4+x^2) \\ \hline -x^2 \\ -x^2+1 \\ \hline 1 \end{array}$$

$$c) \int \frac{1}{\sqrt{1-4x}} dx = -\frac{1}{4} \frac{\sqrt{1-4x}}{\frac{1}{2}} + C = -\frac{1}{2} \sqrt{1-4x} + C \quad \left(\int \frac{1}{\sqrt{x}} dx = 2\sqrt{x} \right)$$

$x \in (-\infty, \frac{1}{4})$

$$\int \frac{1}{\sqrt{1-4x^2}} dx = \int \frac{1}{\sqrt{1-(2x)^2}} dx = \frac{1}{2} \arcsin(2x) + C \quad \left(\int \frac{1}{\sqrt{1-x^2}} dx = \arcsin x + C, \quad x \in (-1, 1) \right)$$

$x \in \left(-\frac{1}{2}, \frac{1}{2}\right)$

$$\int \frac{1}{\sqrt{4-x^2}} dx = \frac{1}{2} \int \frac{1}{\sqrt{1-\left(\frac{x}{2}\right)^2}} dx = \frac{1}{2} \arcsin\left(\frac{x}{2}\right) \cdot \frac{1}{\frac{1}{2}} + C$$

$$= \arcsin\left(\frac{x}{2}\right) + C, \quad x \in (-2, 2)$$

$$\begin{aligned} \bullet \int \sec^2 u \, du &= \int \frac{\sin^2 u}{\cos^2 u} \, du = \int \frac{1 - \cos^2 u}{\cos^2 u} \, du = \int \frac{1}{\cos^2 u} \, du - \int 1 \, du = \\ &= \tan u - u + C, \quad u \in \left((2k-1)\frac{\pi}{2}, (2k+1)\frac{\pi}{2} \right) \\ &\quad k \in \mathbb{Z} \end{aligned}$$

2. Substituce:

$$\int f(g(x)) \cdot g'(x) \, dx = F(g(x)) + C, \quad \text{je-li} \quad \int f(y) \, dy = F(y) + C$$

$x \in (a, b), \quad g((a, b)) \subset (a, b) \qquad \qquad \qquad v(a, b)$

(předpokládáme $g'(x)$ spjatá $v(a, b)$, f spjatá $v(a, b)$)

a) $\bullet \int \frac{1}{\sqrt{x}} \cos \sqrt{x} \, dx = 2 \int \cos \sqrt{x} (\sqrt{x})' \, dx = 2 \sin \sqrt{x} + C, \quad (*)$

$x \in (0, +\infty)$

neboli $\int \cos y \, dy = \sin y + C$

(zde $f(y) = \cos y, \quad g(x) = \sqrt{x}$)

Často se formálně "zapíše" substituce takto (budě dále uvažovat, ale nyní nemusíte, můžete přejít přímo v (*)):

$$\int \frac{1}{\sqrt{x}} \cos \sqrt{x} \, dx = 2 \int \cos \sqrt{x} \cdot \frac{1}{2\sqrt{x}} \, dx = \left| \begin{array}{l} \sqrt{x} = y \quad (\equiv g(x)) \\ \frac{1}{2\sqrt{x}} \, dx = dy \quad (g'(x) = \frac{1}{2\sqrt{x}}) \end{array} \right|$$

$$= 2 \int \cos y \, dy = 2 \sin y + C = 2 \sin \sqrt{x} + C, \quad \text{(napět!)} \quad x \in (0, +\infty)$$

$$\int \frac{1}{1+\sqrt{x}} \cdot \frac{1}{\sqrt{x}} dx = 2 \int \frac{1}{1+\sqrt{x}} \cdot \left(\frac{1}{2\sqrt{x}}\right) dx = 2 \ln(1+\sqrt{x}) + C$$

$x \in (0, +\infty)$ (apet $\int \frac{g'(x)}{g(x)} dx, g(x) = 1+\sqrt{x}$)

$$\int \lg x dx = \int \frac{\sin x}{\cos x} dx = - \int \frac{(+\cos x)'}{\cos x} dx = - \ln|\cos x| + C$$

$x \in \left((2k-1)\frac{\pi}{2}, (2k+1)\frac{\pi}{2} \right), k \in \mathbb{Z}$

$$\int \frac{1}{1+\lg x} \cdot \frac{1}{\cos^2 x} dx = \int \frac{(1+\lg x)'}{1+\lg x} dx = \ln|1+\lg x| + C$$

$x \in \left(-\frac{\pi}{2}, -\frac{\pi}{4}\right), x \in \left(-\frac{\pi}{4}, \frac{\pi}{2}\right)$ ald.

$(x \in \left(-\frac{\pi}{2}+k\pi, -\frac{\pi}{4}+k\pi\right), x \in \left(-\frac{\pi}{4}+k\pi, \frac{\pi}{2}+k\pi\right), k \in \mathbb{Z})$

c) $\int \frac{\ln^2 x}{x} dx = \int \ln^2 x \cdot (\ln x)'' dx = \frac{\ln^3 x}{3} + C, x \in (0, +\infty)$

(meto zavis: $\int \frac{\ln^2 x}{x} dx = \left| \begin{array}{l} \ln x = t \\ \frac{1}{x} dx = dt \end{array} \right| = \int t^2 dt = \frac{t^3}{3} + C = \frac{\ln^3 x}{3} + C$ (apet))

a podobne:

$$\int \frac{1}{x} \sqrt{1-\ln x} dx = \left| \begin{array}{l} 1-\ln x = t \\ -\frac{1}{x} dx = dt \end{array} \right| = - \int \sqrt{t} dt = -\frac{2}{3} t^{3/2} + C$$

$1-\ln x > 0 \Leftrightarrow$

$\ln x < 1 \Leftrightarrow x \in (0, e)$

$= -\frac{2}{3} (1-\ln x)^{3/2} + C,$

$$\bullet \int \frac{\ln x}{x(1+\ln^2 x)} dx = \left| \begin{array}{l} \ln x = t \\ \frac{1}{x} dx = dt \end{array} \right| = \int \frac{t}{1+t^2} dt = \left| \begin{array}{l} 1+t^2 = y \\ 2t dt = dy \end{array} \right|$$

$$= \frac{1}{2} \int \frac{dy}{y} = \frac{1}{2} \ln y + C = \frac{1}{2} \ln(1+\ln^2 x) + C, x \in (0, +\infty)$$

melr, polud uleto uá' uidi' "be substitucoral "majidrou":

$$\int \frac{\ln x}{x(1+\ln^2 x)} dx = \left| \begin{array}{l} 1+\ln^2 x = t > 0 \\ 2 \ln x \cdot \frac{1}{x} dx = dt \end{array} \right| = \frac{1}{2} \int \frac{1}{t} dt = \frac{1}{2} \ln t + C$$

$$= \frac{1}{2} \ln(1+\ln^2 x) + C$$

d)
$$\int \frac{e^x}{e^{2x} + 2e^x + 2} dx = \left| \begin{array}{l} e^x = t \\ e^x dx = dt \end{array} \right| = \int \frac{dt}{t^2 + 2t + 2} dt =$$

$$= \int \frac{1}{(t+1)^2 + 1} dt = \arctg(t+1) + C = \arctg(e^x + 1) + C, x \in \mathbb{R}$$

$$\int \frac{\sin x \cdot \cos x}{1 + \cos^4 x} dx = \left| \begin{array}{l} \cos x = t \\ -\sin x dx = dt \end{array} \right| = - \int \frac{t}{1+t^4} dt =$$

$$\left(= - \int \frac{\cos x}{1 + \cos^4 x} \cdot (\cos x)' dx \right) \quad \left(= - \frac{1}{2} \int \frac{(t^2)'}{1+(t^2)^2} dt \right)$$

"vidi'me"

"debi' substituce"

$$\left(\begin{array}{l} t^2 = y \\ 2t dt = dy \end{array} \right) = - \frac{1}{2} \int \frac{dy}{1+y^2} = - \frac{1}{2} \arctg y + C =$$

$$= - \frac{1}{2} \arctg(\cos^2 x) + C, x \in \mathbb{R}$$

Take' be hued "substitucoral"; $\cos^2 x = t$ ($dt = 2 \cos x \cdot (-\sin x)$)
 polud toto "vidi'me".

$$\int \frac{\sin x \cdot \cos x}{2 \sin^2 x + 3 \cos^2 x} dx = -\frac{1}{2} \int \frac{(2 \sin^2 x + 3 \cos^2 x)'}{2 \sin^2 x + 3 \cos^2 x} dx =$$

$$(2 \sin^2 x + 3 \cos^2 x)' = 4 \sin x \cdot \cos x - 6 \cos x \cdot \sin x = -2 \sin x \cdot \cos x$$

$$\underline{\underline{= -\frac{1}{2} \ln(2 \sin^2 x + 3 \cos^2 x) + C, \quad x \in \mathbb{R}}}$$

A podobu toho "revidujeme", nie se medže - $\cos^2 x$ ľe "vyjádrit" pomei' $\sin^2 x$ a ľe substitucou $\sin x = t$, ale, obráene', $\sin^2 x$ ľe vyjádrit pomei' $\cos^2 x$ a substitucou $\cos x = t$:

$$\int \frac{\sin x \cdot \cos x}{2 \sin^2 x + 3(1 - \sin^2 x)} dx = \int \frac{\sin x}{3 - \sin^2 x} \cdot \cos x dx \stackrel{y}{=} \left| \begin{array}{l} \sin x = t \\ \cos x dx = dt \end{array} \right|$$

$$= \int \frac{t}{3 - t^2} dt = \left| \begin{array}{l} 3 - t^2 = y \\ -2t dt = dy \end{array} \right| = -\frac{1}{2} \int \frac{dy}{y} = -\frac{1}{2} \ln|y| + C$$

$$= -\frac{1}{2} \ln(3 - \sin^2 x) + C, \quad x \in \mathbb{R}$$

ale zde "keľkej" substitucou:

$$\stackrel{y}{=} \left| \begin{array}{l} 3 - \sin^2 x = t \\ -2 \sin x \cdot \cos x dx = dt \end{array} \right| = -\frac{1}{2} \int \frac{dt}{t} = -\frac{1}{2} \ln|t| + C$$

$$\underline{\underline{= -\frac{1}{2} \ln(3 - \sin^2 x) + C}}$$

analogicky

$$\int \frac{\sin x \cos x}{2 \sin^2 x + 3 \cos^2 x} dx = \int \frac{\cos x \sin x}{2 + \cos^2 x} dx = \underline{\underline{-\frac{1}{2} \ln(2 + \cos^2 x) + C}}$$

(Poznámka: dleky tomu, že vsickny ľe ľemke ľem pimeitme' ľe ľe ľe ľemke' v \mathbb{R} , ľem' se v \mathbb{R} moľeme ľem' v ľemstantu, zde ľem "stejne".)

$$\begin{aligned} \bullet \int \frac{\cos^3 x}{2 + \sin x} dx &= \int \frac{\cos^2 x}{2 + \sin x} \cdot \cos x dx = \int \frac{1 - \sin^2 x}{2 + \sin x} \cdot \cos x dx = \\ &= \left| \begin{array}{l} \sin x = t \\ \cos x dx = dt \end{array} \right| = \int \frac{1 - t^2}{2 + t} dt \stackrel{\uparrow}{=} - \int \left(t - 2 + \frac{3}{t+2} \right) dt = \\ &\quad \text{per regola di citazione generatale} \\ &= - \left(\frac{t^2}{2} - 2t + 3 \ln |t+2| \right) + C = 2 \sin x - \frac{\sin^2 x}{2} - 3 \ln |\sin x + 2| + C \\ &\quad (t = \sin x) \qquad x \in \mathbb{R} \end{aligned}$$

Integrazione per parti:

$$\begin{aligned} \text{a) } \bullet \int x^2 \cos x dx &\stackrel{\text{pp}}{=} \left| \begin{array}{l} u' = \cos x, u = \sin x \\ v = x^2, v' = 2x \end{array} \right| = x^2 \sin x - 2 \int x \sin x dx = \\ &\stackrel{\text{pp}}{=} \left| \begin{array}{l} u' = \sin x, u = -\cos x \\ v = x, v' = 1 \end{array} \right| = x^2 \sin x - 2 \left(-x \cos x + \int \cos x dx \right) = \\ &= x^2 \sin x + 2x \cos x - 2 \sin x + C, x \in \mathbb{R} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \bullet \int x^3 \ln x dx &= \left| \begin{array}{l} u' = x^3, u = \frac{x^4}{4} \\ v = \ln x, v' = \frac{1}{x} \end{array} \right| = \frac{x^4}{4} \ln x - \int \frac{x^4}{4} \cdot \frac{1}{x} dx = \\ &= \frac{x^4}{4} \ln x - \frac{1}{16} x^4 + C, x \in (0, +\infty) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \bullet \int \ln^2 x dx &\stackrel{\text{pp}}{=} \left| \begin{array}{l} u' = 1, u = x \\ v = \ln^2 x, v' = 2 \ln x \cdot \frac{1}{x} \end{array} \right| = x \ln^2 x - 2 \int \ln x dx \stackrel{\text{pp}}{=} \\ &= \left| \begin{array}{l} u' = 1, u = x \\ v = \ln x, v' = \frac{1}{x} \end{array} \right| = x \ln^2 x - 2 \left(x \ln x - \int x \cdot \frac{1}{x} dx \right) = \\ &= x \ln^2 x - 2x \ln x + 2x + C, x \in (0, +\infty) \end{aligned}$$

-9-

$$\begin{aligned} b) \bullet \int \frac{x \operatorname{arctg} x dx}{1+x^2} &= \left| \begin{array}{l} u' = x, u = \frac{x^2}{2} \\ v = \operatorname{arctg} x, v' = \frac{1}{1+x^2} \end{array} \right| = \\ &= \frac{x^2}{2} \operatorname{arctg} x - \frac{1}{2} \int \frac{x^2(1-1)}{1+x^2} dx = \frac{x^2}{2} \operatorname{arctg} x - \frac{1}{2} \int \left(1 - \frac{1}{1+x^2}\right) dx = \\ &= \frac{x^2}{2} \operatorname{arctg} x - \frac{1}{2} (x - \operatorname{arctg} x) + C = \frac{1}{2} [(x^2+1) \operatorname{arctg} x - x], x \in \mathbb{R} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \bullet \int \frac{\operatorname{arcsin} \sqrt{x}}{\sqrt{1-x}} dx &= \left| \begin{array}{l} u' = \frac{1}{\sqrt{1-x}}, u = -2\sqrt{1-x} \\ v = \operatorname{arcsin} \sqrt{x}, v' = \frac{1}{\sqrt{1-x}} \cdot \frac{1}{2\sqrt{x}} \end{array} \right| = \\ &= -2\sqrt{1-x} \operatorname{arcsin} \sqrt{x} + \int \cancel{2\sqrt{1-x}} \cdot \frac{1}{\cancel{\sqrt{1-x}}} \cdot \frac{1}{2\sqrt{x}} dx = \\ &= -2\sqrt{1-x} \cdot \operatorname{arcsin} \sqrt{x} + 2\sqrt{x} + C, x \in (0,1) \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} c) \int \frac{\sqrt{1-x^2} dx}{x \sqrt{1-x^2}} &= \left| \begin{array}{l} u' = 1, u = x \\ v = \sqrt{1-x^2}, v' = \frac{1}{\sqrt{1-x^2}} (-x) \end{array} \right| = \\ &= x \sqrt{1-x^2} - \int \frac{-x^2}{\sqrt{1-x^2}} dx = x \sqrt{1-x^2} - \int \frac{(1-x^2) \cdot (-1)}{\sqrt{1-x^2}} dx \\ &= x \sqrt{1-x^2} - \int \sqrt{1-x^2} dx + \int \frac{1}{\sqrt{1-x^2}} dx = x \sqrt{1-x^2} - \int \sqrt{1-x^2} dx + \operatorname{arcsin} x + C \end{aligned}$$

a odkud (chtali jsme rovnici pro hledaný integrál $\int \sqrt{1-x^2} dx$:

$$\int \sqrt{1-x^2} dx = \frac{1}{2} (x \sqrt{1-x^2} + \operatorname{arcsin} x) + C, x \in (-1,1)$$

(měsili jste i substitucí $x = \sin t$)

$$\bullet \int_{x \in \mathbb{R}} \cos^2 x dx = \left| \begin{array}{l} u' = \cos x, u = \sin x \\ v = \cos x, v' = -\sin x \end{array} \right| = \sin x \cos x + \int \sin^2 x dx =$$

$$= \sin x \cos x + \int (1 - \cos^2 x) dx, \text{ tedy odůvod:}$$

$$2 \int \cos^2 x dx = \sin x \cos x + x + C \Rightarrow \int_{x \in \mathbb{R}} \cos^2 x dx = \frac{1}{2} (x + \sin x \cos x) + C$$

$$\bullet \int \sin^2 x dx = \int 1 dx - \int \cos^2 x dx = x - \frac{1}{2} (x + \sin x \cos x) + C =$$

$$= \frac{1}{2} (x - \sin x \cos x) + C, x \in \mathbb{R}$$

$$d) \bullet \int_{x \in \mathbb{R}} x^n e^x dx = \left| \begin{array}{l} u' = e^x, u = e^x \\ v = x^n, v' = n x^{n-1} \end{array} \right| = x^n e^x - n \int x^{n-1} \cdot e^x dx =$$

$$= x^n e^x - n (x^{n-1} e^x - (n-1) \int x^{n-2} \cdot e^x dx) = \dots$$

$$\overset{\text{"dale"}}{=} x^n e^x - n x^{n-1} e^x + n(n-1) x^{n-2} e^x - \dots + (-1)^j \frac{n!}{(n-j)!} x^{n-j} e^x +$$

$$\dots + (-1)^n n! \cdot 1 \cdot e^x =$$

$$= \left(\sum_{j=0}^n (-1)^j \frac{n!}{(n-j)!} x^{n-j} \right) e^x, x \in \mathbb{R}$$

(možná jednodušší zápis :

$$I_n = \int x^n e^x dx = x^n e^x - n I_{n-1} = \dots$$